陈宏光 E-mail:lszk99@126.com

聚焦新《未成年人保护法》

■圆桌主持 陈宏光

本期嘉宾

上海光大律师事务所 潘轶 上海尚法律师事务所 和晓科

上海中夏律师事务所 李晓茂

主持人:

从今年6月1日起,新修订的《未成年人保护法》已正式 实施。作为我国专门保护未成年人群体的综合性法律, 最新修 订的《未成年人保护法》增加了"网络保护""政府保护"两 篇专章.条文从72条增加至132条.全面充实了家庭、学校、 社会、政府、网络、司法六大保护的内容, 为未成年人的健康 成长保驾护航。

监护人职责与时俱进

对于监护人的职责,新修订的《未成年人保护法》作出了一些与时俱

潘轶:对于监护人的职责,新 修订的《未成年人保护法》作出了 一些与时俱进的规定。

比如要求监护人"关注未成年 人的生理、心理状况和情感需求" "保障未成年人休息、娱乐和体育 锻炼的时间, 引导未成年人进行有 益身心健康的活动",不得"放任 未成年人沉迷网络,接触危害或者

可能影响其身心健康的图书、报刊、 电影、广播电视节目、音像制品、电 子出版物和网络信息等"

此外还规定:未成年人的父母离 婚时,应当妥善处理未成年子女的抚 养、教育、探望、财产等事宜, 听取 有表达意愿能力未成年人的意见。不 得以抢夺、藏匿未成年子女等方式争 夺抚养权。

首次定义学生欺凌行为

学校应当建立学生欺凌防控工作制度,对教职员工、学生等开展防治 学生欺凌的教育和培训。

李晓茂:新修订的《未成年人 保护法》首次对学生欺凌作出了定

"学生欺凌是指发生在学生之 间,一方蓄意或者恶意通过肢体、 语言及网络等手段实施欺压、侮 辱,造成另一方人身伤害、财产损 失或者精神损害的行为'

学生欺凌行为往往发生在学 校,因此常被称为"校园欺凌" 为此《未成年人保护法》明确:学 校应当建立学生欺凌防控工作制 度,对教职员工、学生等开展防治 学生欺凌的教育和培训。

学校对学生欺凌行为应当立即

制止,通知实施欺凌和被欺凌未成年 学生的父母或者其他监护人参与欺凌 行为的认定和处理; 对相关未成年学 生及时给予心理辅导、教育和引导; 对相关未成年学生的父母或者其他监 护人给予必要的家庭教育指导。

对实施欺凌的未成年学生,学校 应当根据欺凌行为的性质和程度,依 法加强管教。对严重的欺凌行为,学 校不得隐瞒,应当及时向公安机关、 教育行政部门报告,并配合相关部门

此外在父母和其他监护人的职责 中明确规定,父母或者其他监护人不 得放任、唆使未成年人欺凌他人。

明确国家监护制度

在新修订的《未成年人保护法》中,增设了"政府保护"一章,细化了国 家监护制度

和晓科:在新修订的《未成年 人保护法》中,增设了"政府保 一章,细化了国家监护制度。

《未成年人保护法》明确规 定,对于未成年人流浪乞讨或者身 份不明, 暂时杳找不到父母或者其 他监护人;监护人下落不明且无其 他人可以担任监护人; 监护人拒绝 或者怠于履行监护职责,导致未成 年人处于无人照料的状态; 未成年 人遭受监护人严重伤害或者面临人

身安全威胁, 需要被紧急安置等七种 情形,民政部门应当依法对未成年人

对于查找不到未成年人的父母或 者其他监护人; 监护人死亡或者被宣 告死亡且无其他人可以担任监护人; 监护人丧失监护能力且无其他人可以 担任监护人等五种情形, 民政部门应 当依法对未成年人进行长期监护。

财政、教育、卫生健康、公安等 部门应当根据各自职责予以配合



资料图片

■链接

《未成年人保护法》立法修订历程

1988年1月,根据中央办 公厅、原中央政法委和全国人大 常委会法工委对团中央书记处 《关于建议制定青少年法律的报 告》的批复精神, 团中央牵头成 立了全国青少年立法领导小组及 办公室, 起草了《中华人民共和 国未成年人保护法 (草案)》。

1989年, 团中央和国家教 委在由全国人大内务司法委员会 召开的青少年立法问题研讨会的 基础上,再次修改《草案》,报 送国务院法制局后经专家学者和 有关部门反复讨论修改。

1991年6月21日,该

《草案》于第七届全国人大常委 会第20次会议上进行了审议和 修改、补充。

1991年9月4日,《中华 人民共和国未成年人保护法》经 第七届全国人大常委会第21次 会议通过, 中华人民共和国主席 令第50号公布, 自1992年1 月1日起施行。

根据 2012 年 10 月 26 日 第十一届全国人大常委会第 29 次会议通过、2012年10月26 日中华人民共和国主席令第65 号公布的《全国人民代表大会常 务委员会关于修改〈中华人民共 和国未成年人保护法〉的决定》 第2次修正。《未成年人保护 法》分总则、家庭保护、学校保 护、社会保护、司法保护、法律 责任、附则7章72条。

2020年10月17日,未成 年人保护法修订案经十三届全国 人大常委会第二十二次会议表决 通过,《未成年人保护法》自 2021年6月1日起正式施行。

作为未成年人保护领域的综 合性法律,新修订的《未成年人 保护法》增加、完善了多项规 定,新增了"网络保护" "政府 保护"两章,条文从72条增加 到了132条。

关注网络保护

有关未成年人网络保护的内容,既涉及上网服务设施、智能终端产品,又涉及网络游戏、网络直播、 网络音视频、网络社交等网络服务,《未成年人保护法》都作了相应的规定。

潘轶,新修订的《未成年人 保护法》的一大亮点就是专门用 一章规定了"网络保护"

一方面, 规定"国家鼓励和 支持有利于未成年人健康成长的 网络内容的创作与传播,鼓励和 支持专门以未成年人为服务对 象、适合未成年人身心健康特点 的网络技术、产品、服务的研 发、生产和使用"

另一方面, 又规定"网信部 门及其他有关部门应当加强对未 成年人网络保护工作的监督检 查,依法惩处利用网络从事危害 未成年人身心健康的活动,为未

成年人提供安全、健康的网络环

有关未成年人网络保护的内 容,既涉及上网服务设施、智能终 端产品,又涉及网络游戏、网络直 播、网络音视频、网络社交等网络 服务,《未成年人保护法》都作了 相应的规定。

比如针对当下最火的网络直 播,就规定:网络直播服务提供者 不得为未满十六周岁的未成年人提 供网络直播发布者账号注册服务: 为年满十六周岁的未成年人提供网 络直播发布者账号注册服务时,应 当对其身份信息进行认证,并征得

其父母或者其他监护人同意。

针对未成年人容易沉迷的网络 游戏,则规定:国家建立统一的未 成年人网络游戏电子身份认证系 统。网络游戏服务提供者应当要求 未成年人以真实身份信息注册并登 录网络游戏。

网络游戏服务提供者应当按照 国家有关规定和标准,对游戏产品 进行分类,作出适龄提示,并采取 技术措施,不得让未成年人接触不 适宜的游戏或者游戏功能。网络游 戏服务提供者不得在每日二十二时 至次日八时向未成年人提供网络游